

ہمدردی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں اللہ تعالیٰ کے حکم سے اشاعت اسلام کے لئے ایک جماعت کھڑی کی ہے وہی آپ نے جماعت کو ایسی نصابی عمل کی ہے جو ایک دینی اور فلاحی جماعت کے لئے عمل کے لحاظ سے نہایت ضروری ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مومنوں کے لئے اسلام کا ایک یہ بھی قائلہ بتایا ہے کہ اس سے باہمی تہذیب و اخلاق پر مبنی جماعت اور اتحاد پیدا ہو جائے۔ جہاں پہلے قریش اور دوسرے عرب ہر وقت باہمی جنگ و جدل میں مصروف رہتے تھے اور ایک دوسرے کی تباہی کی تہمیدیں سوچتے اور ایک دوسرے کو گرانے میں لگے رہتے تھے اسلام کی رکت سے ان میں ایسی اخوت کا رشتہ قائم ہو گیا جس سے بڑھ کر کوئی مضبوطی نہ ہو سکتی تھی۔ اسلام کی رکت سے جو لوگ باہم ہر وقت جھگڑتے رہتے تھے وہ آپس میں بھائی بھائی بن گئے اور ایک کی تکلیف سے دوسرے میں ہوجاتا۔ حالانکہ پہلے ایک دوسرے کو دکھ دے کر خوش ہوتے تھے۔ مگر اسلام نے ان میں ایک دوسرے کی انتہائی عمدوری پیدا کر دی یہاں تک کہ جب ایک کو کئی ٹاپھی چھینتا تو دوسرا آپ انصافاً اور جبراً تک اپنے بھائی کے پاؤں سے کٹا نہ نکال لیتے تھے۔ جہاں کے دوران میں بھی وہ ایک دوسرے کی ایسی ہمدردی رکھتے تھے کہ اپنی جان چلی جائے مگر دوسرے کو تکلیف نہ ہو چنانچہ ایک موقع پر جب کئی بھائی زخمی ہوئے تھے۔ ایک سے پانی طلب کیا گیا۔ پھر وہہ سے لگائے ہی والا تھا کہ پاس سے ایک دوسرے زخمی نے پانی مانگا۔ پہلے بھائی نے پانی مانگا۔ پہلے اسے پانی ملا۔ جب اس کے پاس پانی پہنچا تو اس سے ایک اور زخمی دوست نے پانی مانگا یہ آواز سن کر اس نے بھی پانی آگے لے جانے کو کہا حتیٰ کہ جب پانی آخری شخص کے پاس پہنچا تو وہ دم توڑ چکا تھا۔ پانی پینے والا بھائی ہوا تو اس نے دیکھا کہ دوسرا بھی جان بحق ہو چکا ہے۔ اس کا چہرہ پہلے دوست تک پہنچا۔ مگر کرب جان بحق ہو چکے تھے۔ اب دیکھئے یہ ہمدردی کا کتنا بلند

اور شاندار نمونہ ہے۔ اس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں نہیں کھینچی جاسکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ الہی جماعتوں کو ہر بات میں اخلاق کا اعلیٰ نمونہ قائم کرنا ہوتا ہے۔ ورنہ جماعت کھڑی کرنے کا کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ ہمدردی ہے کہ الہی جماعت کا ہر فرد اپنے بھائی کے لئے ایسی ہمدردی رکھتا ہو جس کی نظیر کسی اور سماجی میں نہ مل سکے۔ الہی جماعت کے لئے باہمی ہمدردی دراصل باہم بیورٹ کرنے والا وہ معاملہ ہے جس سے تمام افراد چونکہ ایک ٹھوس بنیان بن جاتے ہیں۔ اور ایسی بنیان بن جاتے ہیں کہ کوئی حملہ اسکو توڑ نہیں سکتا۔ وہ پہلے ریت کے ڈرتے یا سنگرزے ہوتے ہیں مگر دینی رشتہ اخوت ان کو پیمانہ تیار ہوتے ہیں جو ٹکراتے ہوئے پائش ہوجاتا ہے۔ آج مسلمان کیوں پریشان حال ہیں۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ ان میں باہمی ہمدردی نہیں رہی۔ فرقوں کے اندر فرقے بنتے چلے جاتے ہیں۔ اور ہر ایک دوسرے کو گرانے میں لگا رہتا ہے۔ جنھوں سے اثر کہ افراد کے درمیان بھی ہمدردی گزارنے والا معاملہ موجود نہیں۔ ہمدردی وہ پانی ہے جو ریت اور کیمٹھ کو چھو کر بنا دیتا ہے۔ اور جو بڑی بڑی عمارتوں کا بوجھ سہارنے کے قابل ہوجاتا ہے۔ ورنہ کیمٹھ اور ریت کچھ بھی حیرت نہیں رکھتے۔ ہوا کا ایک ٹھونکا ان کو اڑا کر کہیں سے کہیں پھینک سکتا ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے مسلمانوں کو سورہ صف میں خطاب کر کے فرمایا ہے۔

يا ايها الذين آمنوا لعلوا
تقوا لعلوا ما لا تقفلون
كبر مقتاً عند الله ان
تقولوا ما لا تقفلون
ان الله يحب الذين يقابلون
في سبيلہ صفاً كاتھم
بيناً موصوف۔ (سورہ صف)

یعنی اے مسلمانوں تم ایسی بات کیوں کہتے ہو جو تم کہتے نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ امر بڑا قابل اعتراض ہے کہ تم ایسی بات کہو جو کوہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ تو ان لوگوں سے

محبت کرتا ہے۔ جو اس کی راہ میں اس طرح جہاد کرتے ہیں۔ کہ گویا وہ کسی میدان میں آج کا مسلمان منتشر اور پریشان ہے مگر ہر طرف سے ہی آوار آتی ہے کہ مسلمانوں میں اتحاد ہونا چاہئے۔ مگر اتحاد کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کے مسلمانوں کو خطاب کر کے کہا ہے کہ یہ اتحاد اتحاد کے نعرے لگانے کا ایک فائدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ تو اس سے محبت کرتا ہے جو ایک صف میں اس طرح باہم بیورٹ ہوجائیں۔ کہ گویا وہ کسی کی عمارت ہیں۔

مسلمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو اس عزت نہایت زوردار اغماظ میں توجہ دانی ہے۔ جتنا نچرے آپ فرماتے ہیں۔

”ہماری جماعت کو سبزی نہیں آئے گی۔ نہایت دکھ آسے گا۔ سبزی نہیں آئے گی۔ جو پروری طاقت دی گئی ہے۔ وہ کمزور سے محبت کرے۔ میں جو یہ سنتا ہوں کہ کوئی کسی کی لغزش دیکھتا ہے۔ تو وہ اس سے اخلاق سے پیش نہیں آتا۔ بلکہ نفرت اور کراہت سے پیش آتا ہے۔ حالانکہ چاہئے تو یہ کہ اس کے لئے دعا کرے۔ محبت کرے اور اسے نرمی اور اخلاق سے سمجھائے۔ مگر بھائی اس کے کہیں میں زیادہ ہوتا ہے۔ اگر غصہ نہ کیا جائے۔ ہمدردی نہ کی جائے۔ اس طرح پر لگتے لگتے انجام بد ہوجاتا ہے۔ خدا تعالیٰ تو درست ہوتے ہیں۔ جماعت تباہ نہیں ہے کہ بعض بعض کی ہمدردی کر کے پردہ پوشی کی جاوے۔ جب یہ حالت پیدا ہوتی ہے کہ ہمدردی ایک دوسرے کے جماع ہوجاتے ہیں۔ اور اپنے

میں حقیقی بھائی سے بڑھ کر سمجھتے ہیں۔ ایک شخص کا بیٹا ہو اور اس سے کوئی قصور نہ ہو تو اس کی پردہ پوشی کی جاتی ہے۔ اور اس کو الٹ سمجھا جاتا ہے۔ بھائی کی پردہ پوشی کبھی نہیں جانتا۔ کہ اس کے لئے ہمتا کرنے کے بعد خدا تعالیٰ بھائی بناتا ہے۔ تو کبھی بھائی کے حقوق پر ہی ہمدردی بھائی اخوت کا طریق نہیں سمجھتے۔ میں مرزا نظام الدین وغیرہ کو دیکھتا ہوں کہ ان کی ایاحت کی زندگی ہے۔ مگر جب کوئی معاملہ ہو تو تینوں اکٹھے ہوجاتے ہیں۔ فقیر ہی بھی آگ رہ جاتی ہے۔ بعض وقت انسان جا کر رہتا رہتا کہ اس سے بھی سیکھ لیتے۔ یہ طریق نامہادک ہے کہ اندرونی بیورٹ ہو۔ خدا تعالیٰ نے صحابہ کو بھی یہی طریق نصرت و اخوت یاد دلائی ہے۔ اگر وہ سونے کے پھاڑ بھی خرچ کرتے تو وہ اخوت ان کو نہ ملتی۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ان کو ملی۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے یہ سلسلہ قائم کیا ہے۔ اور کبھی قسم کی اخوت وہ یہاں قائم کرے گا۔ خدا تعالیٰ پر اچھے بہت بڑی امیدیں ہیں۔ اس نے وہ وعدہ کیا ہے۔ ساحل الذیبت اتبعوا فوق السدین کھڑو ا الخالیوم القیامۃ میں یقیناً جانتا ہوں کہ وہ ایک جماعت قائم کرے گا جو حقیقت میں منکروں پر غالب ہوگی۔ مگر یہ دن جو ابتلا کے دن میں ہرگزوری کے ایام میں ہر ایک شخص کو متوجہ دیتے ہیں کہ وہ اپنی اصلاح کرے اور اپنی حالت میں ترمیمی کرے۔ دیکھو ایک مردوں کا لشکر قہراً دل اتار کر لیا اور سخت زبانی کر کے دوسرے کے دل کو صدمہ پہنچا اور کمزوروں اور عجزوں کو سخت سخت سخت گتہ ہے۔ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۳۹-۲۴۰)

قافلہ قادیان کے متعلق ضروری اعلیٰ

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب قافلہ قادیان لکھنؤ۔

میں کہ پہلے بھی اعلان کی جا چکا ہے۔ اس ذمہ قادیان کا تقسیم فرمایا سالانہ اجتماع ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸ دسمبر ۱۹۹۷ء کی تاریخوں میں ہوگا اور قافلہ (بشرط منظوری) انشاء اللہ تعالیٰ ۱۹ دسمبر ۱۹۹۷ء کو پہرہ بدلیو ریلوے ٹرین لاہور سے روانہ ہوگا۔ اور ۲۰ دسمبر کو لاہور میں اس کے لئے گا۔ احباب کرام اپنے اپنے ضلع کے ذریعہ یا سیورٹ جلد تیار کر دینے کی سعی فرمائیں۔ تاکہ قافلہ میں شامل ہو کر اپنے مقامات کی زیارت اور دعاؤں کے خیر عمومی مواقع سے مستفید ہو سکیں۔ جن میں دوستوں کا سیورٹ تیار ہوتا جائے۔ (یہ سیورٹ کم از کم ۲۱ دسمبر ۱۹۹۷ء تک تیار ہونا چاہئے) وہ تقاریر خدمت درویشوں سے مطبوعہ فارم درخواست برائے قبولیت قافلہ قادیان چھپتے چھپتے بھجوا کر حاصل کریں۔ اور پھر ان کی جان بڑی کر کے اپنے اپنے مقامات کے ذریعہ دوسرے فرمائیں تاکہ انہیں مناسب انتخاب کے بعد قافلہ کی خدمت میں شامل کیا جاسکے۔ جن دوستوں کے پاس پہلے سے سیورٹ موجود ہے۔ اور وہ قافلہ کے قادیان جانا چاہتے ہیں۔ وہ بھی اپنی درخواستیں مذکورہ مطبوعہ فارم پر عمل فرمادیں۔ وقت بہت تھوڑا رہ گیا ہے۔ قافلہ کی منظوری کے سلسلہ میں حکومت سے خط و کتابت ہو رہی ہے۔ دوست قادیان کے لئے دعا بھی کریں۔

تھا کسار۔ مرزا بشیر احمد
ناشر خدمت درویشوں لکھنؤ

فردوس حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اشرف الخلائق

اول ہی میں رسول کریم کے گرد جانثاروں کی ایک چھوٹی سی جماعت کا قیام ہو جانا

— الیسا اللہ کے ایک بندے کی سچائی کا زبردست ثبوت ہے —

آپ پر سب سے پہلے ایمان لانے والوں میں سے ہر شخص ایک دشمن و تائبندہ ستارہ تھا

فردوس ۲۵ جون ۱۹۶۱ء بعد نماز مغرب کا قلابینا

(قسط نمبر ۳)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اشرف الخلائق کے زیر مظلوم مظلمات میں خود بھی اپنی خدمت داری پر توجہ کر رہا ہے

اے کعبہ کے گھر میں خدا تعالیٰ کی وحی کے متعلق باتیں ہوئیں تو

زید بن حارثہ

غلام جو آپ کے گھر میں رہتا تھا آپ کے بڑا اور اس نے کہا یا رسول اللہ میں آپ پر ایمان لاتا ہوں اسکے بعد حضرت علی بن ابی طالب کی عمر وقت گئی وہ سال کی تھی اور وہ ابھی بائبل پڑھ رہے تھے اور وہ دروازہ کے ساتھ کھڑے ہو کر اس گفتگو کو سن رہے تھے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت خدیجہ کے درمیان ہو رہی تھی جب انہوں نے فرمایا کہ خدا کا پیغام آیا ہے تو وہ علی بن ابی طالب ہونہار اور ہوشیار بچہ تھا وہ علی بن ابی طالب کے اندر بیٹھی تھی وہ علی بن ابی طالب کے جذبات جوش مار رہے تھے مگر نشوونما نہ پا سکے تھے وہ علی بن ابی طالب کے احساسات بہت بلند تھے مگر ابھی تک سینے کے اندر دے ہوئے تھے اور وہ علی بن ابی طالب کے اندر اشرافیت لائے تھے

قبولیت کا مادہ

دریخت کیا تھا مگر ابھی تک اسے کوئی موقع نہ مل گیا تھا۔ اس نے جب دیکھا کہ اب میرے جذبات کے ابھرنے کا وقت آ گیا ہے اسنے اب دیکھا کہ اب میرے احساسات کے نشوونما کا موقع آ گیا ہے اس نے جب دیکھا کہ اب میرے جذبات اپنی طرف بٹا رہے تو وہ پھر علی بن ابی طالب سے ہمدردی کے ساتھ بھانپ جاتا اور فرماتا ہوا کہ بڑھا اور اس نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس بات پر میری پوری ایمان لاتی ہے اور جس بات پر زید بن ابی طالب ہے اس پر میں بھی ایمان لاتا ہوں اسکے آگے چل کر دوستوں کا مقام آتا ہے آپ کے قریب تر ہیں دوست

حضرت ابو بکرؓ نے آپ کے باقی دوست اگر اس موقع پر آپ کو چھوڑ کر جاتے تو آپ کو ذرا بھی قلق نہ ہو سکتا تھا لیکن اگر حضرت ابو بکرؓ آپ کو چھوڑ جاتے تو آپ کو انتہائی رنج اور دکھ ہوتا کیونکہ ان کے اندر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نیکی اور تقویٰ کی برآئی تھی اس لئے آپ کے دل میں بہت زیادہ احساس تھا کہ دیکھئے ابو بکرؓ اس موقع پر کیا

ماقوفاً یحضر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں کون قربانیاں

”ہمارے ہادی اکمل کے صحابہ نے اپنے خدا اور رسول کے لئے کیا جان نثاریاں کیں۔ جلا وطن ہونے، ظلم اٹھانے، طرح طرح کے مصائب برداشت کئے، جا میں دیں لیکن صدق و وفا کے ساتھ قدم مارتے ہی گئے۔ پس وہ کیا بات تھی کہ جس نے انہیں ایسا جان نثار بنا دیا۔ وہ سچی الہی محبت کا جوش تھا جس کی شمع ان کے دل میں پڑ چکی تھی اسلئے خواہ کسی نبی کے ساتھ مقابلہ کر لیا جائے۔ آپ کا تعلیم، تشریح، تفسیر، اپنے پیروؤں کو دنیا سے متنفر کر دینا، شجاعت کے ساتھ صداقت کیلئے سخیوں بہا دینا، انکی نظیر کہیں نہ مل سکے گی۔ یہ مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا ہے اور ان میں جو باہمی الفت و محبت تھی۔ اس کا نقشہ دو فقروں میں بیان فرمایا ہے۔

والف بین قلوبہم لوانفق ما فی الارض جمیعاً ما الفت بین قلوبہم (پہ) یعنی جو تالیف ان میں ہے وہ ہرگز پیدا نہ ہوتی خواہ ہونے کا پاپا بٹھی دیا جاتا۔۔۔۔۔ صحابہؓ تو وہ تھے جنہوں نے اپنا مال، اپنا وطن، راہ حق میں دیدیا اور سب کچھ چھوڑ دیا۔ حضرت صدیق اکبر صلی اللہ علیہ وسلم کا معاملہ اکثر سنا ہو گا۔ ایک دفعہ جب راہ خدا میں مال دینے کا حکم ہوا تو گھر کا کل اثاثہ لے آئے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا کہ گھر میں کیا چھوڑ آئے تو فرمایا کہ خدا اور رسول کو گھر میں چھوڑ آیا ہوں، میں مکہ ہوا اور مکہ میں بیٹھ گیا۔ غرض کہ ان میں سے (مظلمات جلد اول ص ۱۱۲)

قدم اٹھاتا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ اس زمانہ میں پھیری کے سامان بیجا کرتے تھے اور جس دن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وحی الہی کا اعلان فرمایا اسی دن دوپہر کو حضرت ابو بکرؓ پھیری سے واپس آئے۔ ان کی واپسی تک یہ خبر سارے شہر میں سرعت کے ساتھ پھیل چکی تھی۔ دشمن قریشی ہاتھوں لگوان کی آن میں اڑا دیتے ہیں سارے شہر میں اسکے متعلق چہ میگوئیں ہو رہی تھیں کوئی کت تھا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پاگل ہو گیا ہے کوئی کت نفاقہ اور اپنی عزت بڑا نا جانتا ہے اسی طرح جو کچھ کسی کے من میں آتا تھا کھڑا تھا غرض یہ خبر

ان کی طرح

سارے شہر میں پھیل چکی تھی ایک نے دوسرے سے ذکر کیا اور دوسرے نے تیسرے سے کہا ہر گھر میں یہی باتیں ہو رہی تھیں حضرت ابو بکرؓ جب دوپہر کے وقت نماز سے واپس آئے اور مکہ میں اپنے نوچر کثرت کی گرمی تھی اس لئے شہر کے ایک کن رے پر اپنے ایک دوست کے گھر میں بیٹھے تاکہ ذرا سستا لیں انہوں نے اپنی کھڑکی اتاری اور باقی دُشیرہ بی جاہاد انار کر لیتے، یہاں تک کہ ان کے دوست کی بیوی سے نہ رہا اور اس نے کہا ہاتے ہاتے اس بیمار سے کا دوست پاگل ہو گیا ہے حضرت ابو بکرؓ لیتے لیتے اٹھ کر کھڑے ہو گئے اور کہنے لگے کس کا دوست؟ اس عورت نے کہا تمہارا دوست محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پاگل ہو گیا ہے حضرت ابو بکرؓ نے پوچھا نہیں کس طرح معلوم ہوا کہ وہ پاگل ہو گیا ہے؟ وہ عورت کہنے لگی وہ کہتا ہے

خدا کے فرشتے

مجھ پر نازل ہوتے ہیں اور خدا مجھ سے حکم ہوتا ہے۔ یہ سن کر حضرت ابو بکرؓ اسی وقت وہاں سے چل پڑے اور سیدھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر پہنچے اور دروازہ پر دستک دی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آواز سے پوچھا کیا ہے ابو بکرؓ آتے ہیں۔ آپ نے خیال کیا کہ اس نے پوچھا کہ میرے یکدم بتا دینے سے ابو بکرؓ کو کھو کر تک جائے مگر چونکہ حضرت ابو بکرؓ آپ کے بہت قریب دوست تھے۔ آپ نے جب دروازہ کھولا تو آپ کے چہرے پر کھراشت کے آثار تھے۔ حضرت ابو بکرؓ نے جب آپ کی یہ حالت دیکھی تو پوچھا

کیا یہ بات سچ ہے

کہ آپ پر خدا کا فرشتہ نازل ہوا ہے اور خدا تعالیٰ آپ سے حکم کر رہا ہے؟

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ اس خوف سے کہ ابوبکر کو غمگین نہ دیکھا جائے جلدی کوئی بات بتانے میں متامل تھے۔ اس لیے وہ اپنے نے فرمایا ابوبکر صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا کہ... حضرت ابوبکر صلی اللہ علیہ وسلم کوئی بات نہیں جانتی میں تو یہ جانا چاہتا ہوں کہ آپ پر خدا کے فرشتے اترتے ہیں یا نہیں اس پر آپ نے فرمایا ابوبکر صلی اللہ علیہ وسلم! انرا میری بات تو سن۔ یہ دیکھو کہ حضرت ابوبکر نے کہا میں آپ کو خدا کی قسم جتنا ہوں کہ آپ کوئی اور بات نہ کہی بلکہ مجھے یہ بتائیں کہ کیا یہ سچ ہے کہ آپ نے کہا ہے کہ خدا آپ کے ساتھ ہوتا ہے کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ یہ سنتے ہی

حضرت ابوبکر نے کہا

یا رسول اللہ! میں آپ پر ایمان لاتا ہوں اور پھر کہا یا رسول اللہ! میں آپ سے نہیں دیکھتا میرے ایمان کو کوئی اور نہ لگے تھے۔ یہ دیکھو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا ہنسا کہ میں ابوبکر کو دلائل دے کر متواضع بنا کر گناہوں سے بچا دیا تھا۔ یہ تھا کہ وہ دیکھ رہا تھا اور کہہ رہا تھا

الیس اللہ بکافی عیب

اس محمد صلی اللہ علیہ وسلم ابوبکر کو پوری دلیلوں کی ضرورت نہیں رہی ہم نے خود اس کو دلیلیں دے دی ہیں وہی ہیں اور وہ جسی درجہ اور درجہ کا مستحق ہے ہم خود وہی کو کھینچ کر اس کی طرف سے آئیں گے۔ اب دیکھو اللہ تعالیٰ کی نعمت اور مدد کا یہ کیا شاندار نفاذ ہے۔ حضرت موسیٰ تو ایسا بیکار ایک بندہ تھا کہ جیسے ہی۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے

چند منقوشوں کے اندر اندر

چار دغا دور دے دیتا ہے۔ آپ کی اور حضرت موسیٰ کی مثال ایسی ہی ہے جیسے چیتے ہیں کوئی بادشاہ میر کو حاکم بنا دیتا کہ اس نے رستہ میں دیکھا کہ ایک بڑھا جس کی غرامتی باؤں سے سال کی ہے ایک درخت لگا ہوا ہے اور وہ درخت کوئی اس قسم کا تھا جو بہت لمبے عرصے کے بعد پھل دیتا تھا۔ بادشاہ نے سواری کو روک کر پوچھا کہ کیا ہوا اور کیا ہو رہے ہیں یہ درخت جو تم دیکھ رہے ہو تو بہت لمبے عرصے کے بعد پھل دیتا ہے اس سے تم کیا فائدہ اٹھا سکتے ہو؟ بڑھا نے کہے کہ بادشاہ سلامت بات یہ ہے کہ چار سے باپ دادا نے درخت لگائے جن کے پھل ہم نے کھائے ہیں اب ہم درخت لگائے جن سے آئندہ ہمیں کھانا ملے گا

کھا ہی گئے۔ اگر چار سے باپ دادا بھی یہی خیال کرتے کہ ہم ان درختوں کا پھل نہیں کھا سکیں گے اور وہ درخت نہ لگائے تو ہم... تو ہم یہاں کیے کھائے اس نے

بادشاہ سلامت!

یہ سلسلہ تو اسی طرح چلا کرتا ہے کہ گناہ کوئی ہے اور کھانا کوئی ہے۔ بادشاہ نے یہ سکر پڑھے کہ عقل کی داد دیتے ہوئے کہا یہ کہ جس کا مطلب یہ تھا کہ کیا خوب بات کہہ رہے۔ اور بادشاہ نے اسے خود انجی کو رکھ کر رکھا تھا کہ جس میں کسی بات پر خوش ہو کر نہ کہوں تو اسے یکدم تین ہزار درہم کی قبضی دے دیا کرو۔ اس نے جب بادشاہ نے کہا کہ وہ تو خراجی نے پڑھے کو ایک قبضی تین ہزار درہم کی دیدی پڑھے نے قبضی ہاتھ میں لے کر کہا بادشاہ سلامت! آپ تو کہتے تھے کہ تو اس درخت کا پھل نہیں کھا سکتے گا۔ مگر دیکھتے اور لوگوں کے درخت تو دیر کے بعد پھل دیتے ہیں اور ہرگز سے ہر درخت نے کھائے کھاتے ہی پھل دے دیا اس پر بادشاہ نے مہر خوش ہو کر کہا ہاں اور خراجی نے پھر ایک قبضی تین ہزار کی پڑھے کو دیدی۔ پڑھے نے دوسری قبضی لے کر کہا۔ بادشاہ سلامت لوگوں کے درخت تو سال میں ایک بار پھل دیتے ہیں مگر میرے درخت نے دکھائے دکھائے

درد و غم کھیل دیدیا

بادشاہ نے پھر خوش ہو کر کہا کہ اور تیر کا قبضی بھی پڑھے کو دے دی گئی۔ اس پر بادشاہ نے ہر اہوں سے کہا چلو جلدی یہاں سے نکل چلو درزیر پڑھا تو چلا اور خانہ خالی کر دے گا۔ پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ وہی مسافر پڑھا جو اس پڑھے کے ساتھ ہوا تھا۔ حضرت موسیٰ کے دل میں تو وہ مشہر پیدا ہوا جو بادشاہ کے دل میں پیدا ہوا تھا کہ یہ درخت کب پھل دے گا۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امید کی وہ سال تک نہیں ہو اس پڑھے کی سختی کو ادھر آپ پر خدا تعالیٰ کا کلام نازل ہوا ہے۔ ادھر آپ کو

نقد ہر نقد چار پھل

لے جاتے ہیں ایک حضرت خدیجہ آپ کی بیوی ایک زینب آپ کا غلام۔ ایک حضرت علی آپ کے بھائی اور ایک حضرت ابوبکر آپ کے دادا اور دوست رہا ہوا یکدم آپ کے چاروں کو نے محفوظ طور پر جاتے ہیں اور پھر خدیجہ ہی دہریں آپ کے اور گور خانہ تاروں دنا دوروں رو دھرتی کو نے دلائی کہ ایک چھوٹی سی جماعت پر ابوجہانتی ہے۔ اب دیکھو حضرت خدیجہ نے

موسى نے قبضی کی تھی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو ابھی ڈھری دے تھے کہ قبضی میری ہوئی میرے دعویٰ کا انکار نہ کر دے۔ مگر خدیجہ کہتی ہیں میں آپ پر ایمان لاتی ہوں زینب کہتا ہے۔ میں آپ پر ایمان لاتا ہوں۔ علی کہتے ہیں میں آپ پر ایمان لاتا ہوں۔... اور ابوبکر کہتے ہیں میں آپ پر ایمان لاتا ہوں۔ یہ ایمان لانے والے کوئی رسول آدمی نہ تھے بلکہ ان میں سے ہر شخص

درخشندہ اور نابندہ ستارہ

تھا وہ زمین پر پیدا ہوئے تھے مگر خدا تعالیٰ نے ان کے نام آسمان پر درختوں کی فہرست میں لکھے ہوئے تھے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ حضرت خدیجہ پڑھی ہوئی تھیں۔ مگر حضرت خدیجہ نے جو قرآنی اسلام کے لئے کیا کوئی قابل عورت ایسا کر سکتی ہے؟ اس طرح حضرت زینب نے جو قربانیاں اسلام کے لئے کیں وہی ابولہب نہیں ہیں۔ اس طرح حضرت علیؑ کو جو مرتبہ حاصل ہوا اور خدا تعالیٰ نے ان کو جو علم اور جہم عطا کیا وہ اس قدر اعطا تھا کہ آج تک

یورپ کے نورضین

ان کی عقل سمجھ تقویٰ اور طہارت کی نوعیت کو سب سے ایمان لانے کے وقت سے فک وہ بھی تھے مگر ان کے اندر تابلیت کا مادہ اور جوہر موجود تھا جسے رسول کریم صلی اللہ

علیہ السلام نے وحی کی محبت نے اور بھی چار سالہ لگا دیے اس طرح حضرت ابوبکرؓ کو جو رتبہ حاصل ہوا اور انہوں نے اسلام کے لئے جو قربانیاں کیں ان سے ہاں اسلام تو ایک طرف اور ہمیں اور ان کی رکت بھی واقف ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ لیبائی مستشرقین اور ذہم سے متعصب مؤرخین اس کتابوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر تو کئی قسم کے حملے کرتے ہیں لیکن حضرت ابوبکرؓ کے متعلق وہ نہیں لکھتے ابوبکرؓ کا یہود دشمن

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر محمد کر سے نہیں رکھتے۔ وہ ابوبکرؓ کا یہ نہیں جانتے ہیں حضرت ابوبکرؓ کوئی معمولی درجہ کے انسان نہ تھے۔ ان کے تقویٰ اور اخلاص کا یہ عالم تھا کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بیکر کسی دلیل کے ایمان سے آئے تھے۔ انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان موت یہ معلوم ہونے پر کہ آپ پر خدا کے فرشتے اتارے ہیں۔ بیکر کسی دلیل و محبت کے آپ کے

دعویٰ کی تصدیق

کہ اور بغیر کسی وقفہ کے آپ پر ایمان لے آئے۔ وہ اپنے اندر اسی قابلیت اور ایسے جوہر رکھتے تھے جن کی مثال دنیا کی تاریخ میں ہی نہیں کو سکتی ہیں یہ ثبوت ہے الیس اللہ بکافی عیب کا کمال سبحان کاہ (باقی)

جماعت احمدیہ کا جلسہ لائے ۱۹۶۱ء
مؤرخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو ربوہ میں منعقد ہوگا

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ حسب سابق امسال بھی مؤرخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو بمقام ربوہ منعقد ہوگا انشاء اللہ تعالیٰ احباب جماعت ابھی سے عزم کر لیں کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اس کی عظیم الشان برکات سے مستفیض ہوں گے۔ (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

درخواست دعا

میری اہلیہ کا ۳۰ کتوریہ لائے کو سنگرام ہسپتال لاہور میں اپریشن ہوا اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور احباب جماعت کی دعاؤں سے کامیاب رہا ہے۔ تاہم کمزوری بہت ہے احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے جلد صحت کا دل دے اور ان کے دل کو صحت بھی ان کا حافظہ و ناصر ہو جائے۔ (چوہدری عبدالرحمن نے لے۔ ڈاکٹر صاحب نے تعظیم اسلام لائی سکول ربوہ)

پاکستان کی آبادی ساٹھ لاکھ نو کروڑ تک پہنچ گئی عورتوں کی تعداد مردوں کے ۴۹ لاکھ کم ہے

سب سے زیادہ اضافہ مسیحیوں کی تعداد میں ہوا ہے ساٹھ سال میں ۳۳ گنا اضافہ

پاکستان میں مسلمانوں کی تعداد دنیا کے کسی بھی ملک میں مسلمانوں کی تعداد سے زیادہ ہے

کراچی، نومبر، مردم شماری کے آخری اعداد و شمار کے مطابق پاکستان کی آبادی میں گذشتہ دس برس میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے، اس وقت پاکستان کی کل آبادی نو کروڑ ڈھائی لاکھ ایک ہزار پانچ سو چھپن افراد پر مشتمل ہے۔ اس میں ایک لاکھ تالیس ہزار چھپن غیر پاکستانی بھی شامل ہیں۔ مغربی پاکستان کی آبادی چار کروڑ ڈھائی لاکھ چھاس ہزار دس سو پچانوے اور مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس ہے۔

ذریعہ: مردم شماری کے اعداد و شمار کا اعلان کیا گیا ہے۔ یہ تعداد اس سے قریباً دس ہزار افراد زیادہ ہے۔ ساٹھ سال میں پاکستان کی کل آبادی سات کروڑ اٹھ لاکھ نالیس ہزار ایک سو پچانوے افراد پر مشتمل تھی۔

۱۹۶۷ء کی آبادی کی نسبت سالانہ اضافہ کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ یکم دسمبر ۱۹۶۷ء کو مشرقی پاکستان کی کل آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں مشرقی پاکستان میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں مشرقی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد اور مغربی پاکستان میں ساڑھے دو کروڑ پچاس ہزار دس سو پچاس افراد آباد تھے۔

غیر ملکی ملکوں کی پاکستانی سفارت خانوں اور تجارتی اداروں میں پاکستانی ملازمین اور ان کے اہل خانہ کی تعداد میں اضافہ ہوا ہے۔ یہ تعداد چار ہزار پچاس ہے۔ ایک لاکھ چار ہزار پچاس پاکستانی سفارت خانوں کے ملازمین اور ان کے اہل خانہ کی تعداد بھی نو لاکھ تیس ہزار پچاس ہے۔ دہلی، بنگلہ دیش میں پاکستانی باغیچے اور دیگر ملازمین اور ان کے اہل خانہ کی تعداد نو لاکھ تیس ہزار پچاس ہے۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔

۱۹۶۷ء کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں پاکستان کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔

کراچی

کراچی کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔

کراچی کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔

کراچی کی آبادی میں تیس اعشاریہ ایک فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔ اس تعداد میں کراچی کی آبادی پانچ کروڑ اٹھ لاکھ چالیس ہزار دس سو پچاس تھی۔

مغربی پاکستان	
کراچی ڈویژن	۲۱۳۲۸۷۰
راولپنڈی ڈویژن	۳۹۷۹۱۳
سرگودھا ڈویژن	۵۹۷۹۳۹
لاہور ڈویژن	۶۲۲۸۷۷۵
مٹان ڈویژن	۶۶۲۶۲۲
بہاولپور ڈویژن	۲۵۷۲۰۶۶
مشرقی پاکستان	
رجسٹری ڈویژن	۱۱۸۵۰۰۸۹
کراچی ڈویژن	۱۰۰۶۶۹۰
ڈیپارٹمنٹ ڈویژن	۱۵۲۹۳۵۹۶
مٹان ڈویژن	۱۳۶۲۹۷۵۰
کل آبادی	۶۲۸۵۰۲۹۵
پشاور ڈویژن	۶۳۲۲۳۸۲
ڈیرہ اسماعیل خان ڈویژن	۱۲۰۵۷۱۹
حیدرآباد ڈویژن	۳۲۹۰۹۵۶
حیدرآباد ڈویژن	۳۱۳۲۷۱۲
کوئٹہ ڈویژن	۶۳۰۱۱۸
مٹان ڈویژن	۵۳۰۸۹۲

